

向婚丧铺张“亮剑” 让简约重情入心 我市“四大行动”推进移风易俗攻坚

■记者 潘虹 通讯员 王铨 施蓓蓓

围绕“孝敬、节俭、诚信、友善”等内容,全市开展孝德宣讲;发布关于全面禁止出大殓的通告,全面整治丧葬陋习;林川镇宣传干事将婚礼办在文化礼堂,简约而不失庄重;仙降街道东川村的宴会中心成为村民办宴席的首选之地……近年来,移风易俗的新风潜移默化地浸润着瑞城百姓,各项举措连连获赞。

如何改变百姓根深蒂固的礼俗陋习,让厚养薄葬、简约重情的现代文明之风“吹”入人心,这是一场头脑革命。在这场革命中,我市通过深入研究调研,结合工作实际,近期制定出台《瑞安市移风易俗改革攻坚年行动方案》、《瑞安市党员干部、公职人员操办婚丧喜庆事宜的若干规定(试行)》和《关于开展家宴中心建设的实施意见》等文本,不仅全面部署今年移风易俗工作,更通过开展“文明新风宣教、殡葬专项整治、党员干部引领示范、宴席婚礼简约化”等“四大行动”,推进移风易俗攻坚,助力乡村振兴战略,奋力谱写新时代瑞安移风易俗新篇章。



孝德文化宣讲活动走进文化礼堂

传统结合现代 文明新风宣教浸润百姓

今年5月份,我市启动以“弘扬中华文化,传承孝德精神”为主题的孝德文化宣讲活动。活动分家长课、未成年人课和亲子课三种形式,围绕“孝敬、节俭、诚信、友善”等方面内容,通过组织孝德文化志愿者、孝德模范、孝心少年等社会人士,在全市各村、社区、学校、企业、机关等单位开展巡回宣讲。3个月来,该活动已走进安阳街道、玉海街道和湖岭镇,1200多名群众接受了孝德教育,让孝德内化于心、外化于行。结合孝德宣讲活动,市文明办还制作了移风易俗、家风传承等内容的宣传展板,借传统文化巡回宣讲活动之际,在全市范围内巡

回展出。根据受众特点,我市进行分类宣教提升乡风文明建设。以“讲文明、树新风”公益广告活动为载体,创作一批鼓词、公益广告、H5、动漫等作品,将传统与现代相结合,分层次向各个年龄层次群众进行宣讲;采用文化长廊、遵德守礼提示牌等群众喜闻乐见的形式,大力宣传移风易俗工作,使群众在耳濡目染中接受教育,以健康向上、情趣高尚的文化引领群众。为推动示范引领,倡导文明新风,我市通过深化乡风评议活动,重点推进星级文明户评选等乡风评议活动,目前已累计评

选表彰“十星级文明户”4500多户。市文明办相关负责人介绍:“现在我市以行政村为单位,已普遍建立村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会和乡贤理事会,广泛开展文明村镇、星级文明户、文明家庭创建和‘最美人物’‘好媳妇’‘好婆婆’等评选活动,将移风易俗作为新型农民培训的主要内容,教育引导群众积极参与改陋习、树新风活动。同时,我们也通过各类媒体进行宣传,既报道一批加强移风易俗、遏制农村陈规陋习的经验做法,也曝光一批大操大办、‘薄养厚葬’的负面典型,鼓励先进鞭策落后。”

以少数带多数 党员干部示范以身作则



林川镇一名干部将婚礼办进文化礼堂

今年3月,林川镇宣传干事阮瑞珍结婚了,不过她的婚礼有点特别。她突破传统束缚,跳出酒店办婚礼的条框,与老公一起在马屿镇岳一村文化礼堂里举办了一场婚礼,简约不失庄重,节俭而有意义。她说:“现在盛行婚事大操大办、铺张浪费,攀比之风愈演愈烈。我愿意先试先行,婚事新办,不铺张浪费。”

婚礼现场除了新人的亲朋好友,还有很多村民也来沾喜气。一位村民说:“平时文化礼堂活动挺多,都是舞蹈、唱歌等文艺活动,在文化礼堂里举行婚礼还是第一次看到,以后我家有喜事,也要借用村里的文化礼堂。”

阮瑞珍用自己的行为为当地的群众做了表率,她的做法是我市党员干部、公职人员操办婚丧喜庆事宜的一个侧写。记者了解到,为抓住党员干部、公职人员这一关键

少数,大力推进豪华婚宴、白事流水席、高额随礼整治,引导广大群众破除陋习,控制人情往来,抵制讲排场、摆阔气的歪风邪气,日前我市下发了《瑞安市党员干部、公职人员操办婚丧喜庆事宜若干规定(试行)》,《规定》实行党员干部、公职人员操办婚丧喜庆事宜报告制度,对全市党员、公职人员本人以及直系亲属举办婚丧礼俗有了明确要求,并按照干部管理权限实行分级管理,对违反规定的党员干部,按有关规定严肃处理。同时,将操办婚丧喜庆事宜情况纳入干部述职述廉、个人重大事项报告内容和党员民主评议。

记者发现,该《规定》对我市党员干部、公职人员移风易俗提出“八禁令”和“八要求”。“八禁令”即严禁党员干部、公职人员操办婚丧事宜大操大办、铺张浪费、讲排场、比阔气;严禁党员干部、公职人员操办

婚丧事宜时瞒报、漏报、谎报;严禁党员干部、公职人员为开业庆典、乔迁、祝寿、参军、升学、满月等事宜对外操办酒席;严禁党员干部、公职人员借婚丧庆典等活动赠送或收受管理对象礼金、礼品;严禁党员干部、公职人员操办婚丧事宜时占道搭棚影响他人出行;严禁任何形式的赌博活动;严禁党员干部、公职人员操办婚(喜)事时燃放烟花爆竹;严禁党员干部、公职人员操办丧事时扰民,使用电子花圈、礼炮,燃放烟花爆竹,严禁在22时至7时之间,使用高音喇叭和乐队演奏。

“八要求”则是严格规定党员干部、公职人员操办婚(喜)事执行报告制、公示制、分级管理制;严格控制党员干部、公职人员操办婚(喜)事规模,婚事宴请控制在20桌、200人以内,餐次为一餐,婚车不超过5辆;严格控制党员干部、公职人员操办丧事时间、规模,最多不超过5天(包括亡故和出殡当天),花圈(花篮)数量在10个以内,送葬车辆不超过5辆,乐队人数控制在20人以内;严格控制党员干部、公职人员操办婚丧事宜礼金金额,婚事非亲属礼金原则上不超过300元,丧事原则上不超过100元;提倡党员干部、公职人员操办婚(喜)事餐标不超过3000元/桌,不上高端酒水,杜绝豪华婚庆礼仪;提倡党员干部、公职人员在农村文化礼堂、家宴中心或指定场所集中办理婚事;提倡党员干部、公职人员操办丧事不宴请,丧事置办酒席不超过10桌;提倡文明祭奠,低碳祭扫,自觉摒弃焚烧纸钱、摆放祭品等祭拜陋习,积极参与鲜花祭奠、植树绿化、踏青遥祭等新型文明祭扫活动。

百村(社区)百宴 宴席婚礼简约不失水准

在仙降街道东川村,有一个不成文的规定,每逢过年过节或者举行红白喜事需要办酒席,村民不忙着找酒店,而是首选村里的宴会中心。2013年,为方便村民办酒席,东川村新建宴会中心,2016年宴会中心完工。截至目前,该中心已经办过大大小小的酒席近300场,俨然成为村民心中的“星级酒店”。

今年正月刚在宴会中心为儿子举办婚宴的村民杨云秀告诉记者:“刚开始,儿子担心摆在村里太‘土气’,被朋友笑话。后来参加了同村朋友在宴会中心举办的酒宴,觉得这个宴会中心不比大酒店差,立刻答应了。”

无独有偶,今年7月23日,湖岭镇彭埠文化礼堂承办了一场别开生面的乔迁宴。村民苏益富在新居落成后,主动在文化礼堂举办家宴,邀请亲朋好友共聚一堂,11桌酒席极具当地特色,十分接地气。

据悉,为进一步深化移风易俗工作,倡导婚事新办、丧事简办、节庆俭办,树立健康文明的礼俗新风,保障农村集体聚餐食品安全,我市决定在全市范围内通过新建、整合、转化等方式,按“有固定场所、有放心厨房、有专人管理、有主题宣传、有宴席套餐”等“五个有”标准打造一批家宴中心,到2020年建成100家家宴中心,达到“百村(社区)百宴”的规模效应,为群众提供办理婚丧节庆宴席的场所,降低群众宴席方面的开支,减少村

居的环境污染,防止食品安全问题发生。

市文明办相关负责人告诉记者,举办农村家宴是农村群众的传统习惯,随着农村经济社会发展和农民生活水平提高,农村家宴的规模越来越大。但由于场所不固定,从业人员缺乏食品安全知识,烹饪加工操作不符合规范等,农村家宴一直是食品安全风险防控的难点。“百村(社区)百宴”则破解了这一难题,村级家宴中心按照有无放心厨房分为一类家宴中心和二类家宴中心,酒店、农家乐等经营性质的家宴中心作为三类家宴,这样的分类实施不仅可以保障百姓“舌尖上的安全”,更是充分利用现有文化礼堂、居家养老中心(老人活动中心)、祠堂和村活动室等现有资源,达到了资源有效配置。不仅如此,我市通过积极引导餐饮服务企业参与家宴中心建设,让群众有更多选择。目前,首批45家家宴中心已经确定,其中10家为酒店。

此外,我市还频出新招,在全市推行宴席套餐制,通过商务、旅游部门与饭店餐饮协会的联合,指导督促餐饮酒店推出一批简约、实惠、有特色的宴席菜单,提供适合大众消费的宴席套餐。同时积极引导引导酒店走进乡村承办婚礼宴席,并进一步督促饭店餐饮协会建立婚事新办和简约宴席行业自律。物价部门还将加强监督指导,规范婚宴婚庆市场价格行为。

堵疏结合 殡葬专项整治成效显著

在陶山镇花井村的公益性生态墓地,今年已有第一批村民前来祭扫。该公墓是我市对5亩以下(含)公益性生态公墓审批实施简化程序以来的首个获批项目,从开始申报到获批开工,前后只用了不到两个月。

在湖岭镇亦坪村,有一个村民集资建设、占地2.63亩的骨灰廊,廊内建有700多对骨灰位,是温州市首个纯生态葬法的公益性骨灰廊。传统公墓一亩地只能建100对到120对墓穴,而节地型骨灰廊可建300多对,节省土地资源一半以上。

曾经,潘岱街道盖竹村的乌岩山密布“椅子坟”,经过一年时间改造,如今告别了“坟圈遍山”的历史,生态墓与青山绿野融为一体。事实上,早在上世纪90年代,我市就率温州之先开始探索青山“白化”治理工作了。

作为全国文明村,塘下镇陈岙村将4500余穴坟墓迁移入生态公墓,将整理出的70亩山坡进行拍卖,村集体利用这笔资金启动旧村改造,让99%以上的村民免费住上别墅。

去年12月,我市开工建设瑞安市人文公园项目,该项目为民政综合公园,占地约600亩,总投资2亿美元,建成后集殡葬服务、旅游观光、人文教育、民政培训为一体。

在我市,关于殡葬改革创新创优创先的例子不胜枚举。去年7月1日,我市再度发力,发布了《全面禁止出大殓通告》,对全市居民操办丧葬礼俗做出多项具体约束。《通告》发出后,仙降街道塘里村村蔡氏兄弟因违反通告相关规定,在本报上登报道歉。事后,兄弟俩还主动决定向市慈善总会仙降分会捐赠5万元。从违反规定到慈善捐款,蔡氏兄弟丧事办理观念的转变是我市严禁出大殓工作卓有成效的一个缩影。

其实,早在2008年开始,我市就在市区划定丧事严管区,对丧事大操大办、丧事扰民等现象开展集中整治,通过严管,市区出大殓行为成为绝响。2010年,我市开始推行丧事集中办理,亡故者遗体须在24小时内运往殡仪馆,城区范围内举办丧事活动基本禁绝;同时莘埭、塘下、上望、仙降、湖岭等镇、街道针对丧事扰民开展严管,全市范围内基本杜绝出大殓现象。

10年来,我市通过分步实施,稳步推进殡葬治理;通过科学施策,让管理、服务协同发力;通过堵疏结合,让“白化”治理成效显著。据初步统计,2010年以来,市区丧事严管区就集中办理丧事共计5000余例,累计支出丧事集中办理惠民政策经费1000余万元,节省群众丧事活动开支近2亿元。仅2017年,就拆除各类新建、翻新私坟2657座。

目前,我市在全域实施办丧“六禁一倡导”,丧事随礼“送100回80”成为新民俗,涌现出全家签署遗体捐赠协议的全国“最美家庭”吴永安一家,生前捐献所有财产、故后捐献遗体的“金子心老人”彭秀兰等感人典型。大操大办在瑞安已基本禁绝,“移风易俗、丧事简办、厚养薄葬”文明新风深入人心。

新的起点,新的征程,随着我市移风易俗“四大行动”持续推进,我市移风易俗攻坚吹响新的号角,奢侈浪费之风不仅将被严刹,简约重情的“清风”更将“吹”入百姓心田,融入百姓日常。

